

## STANOVISKO HABILITAČNÍ KOMISE K NÁVRHU NA JMENOVÁNÍ DOCENTEM

### Masarykova univerzita

#### Fakulta

Fakulta sociálních studií

#### Obor řízení

politologie

#### Uchazeč

PhDr. Tomáš Vlček, Ph.D.

#### Pracoviště uchazeče, instituce

Katedra mezinárodních vztahů a evropských studií a  
Mezinárodní politologický ústav FSS MU

#### Habilitační práce

The Russian Federation's Nuclear Geopolitics and  
Business Strategy

### Složení komise

#### Předseda

Prof. PhDr. Vít Hloušek, Ph.D.  
*Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity*

#### Členové

Doc. Alexander Duleba, CSc.  
*Filosofická fakulta Prešovské university v Prešově*

Prof. PhDr. Jan Holzer, Ph.D.  
*Fakulta sociálních studií Masarykovy univerzity*

Prof. Ing. Josef Kott, DrSc.  
*Fakulta zdravotnických studií Západočeské univerzity v Plzni*

Doc. PhDr. Jiří Vykoukal, CSc.  
*Fakulta sociálních věd Univerzity Karlovy*

### Hodnocení vědecké / umělecké kvalifikace uchazeče

Tomáš Vlček se ve svém výzkumu dlouhodobě profiluje na tématice energetické politiky a energetické bezpečnosti s areálovým záběrem zahrnujícím Ruskou federaci, ostatní evropské post-sovětské státy, ale také země Balkánu a střední Evropy.

Je autorem či spoluautorem pěti článků indexovaných v časopisech databáze Web of Science, čtyř textů v časopisech pokrývaných databází Scopus, jednoho textu v časopise indexovaném ERIH+ a čtrnácti dalších časopiseckých textů. Vyzdvihnout je nutno i spoluautorství odborných monografií, kde byl Tomáš Vlček členem dvanácti autorských kolektivů. Vlčkovy texty byly publikovány i ve velmi prestižních časopisech oceňovaných nejen komunitou výzkumníků pracujících na problematice energetické politiky (*Energy Strategy Reviews, Energy Sources, International Journal of Global Energy Issues*), ale také v podobně prestižních časopisech oceňovaných širší politologickou komunitou, jako například *Post-Soviet Affairs* nebo *Mediterranean Quarterly*. Komise by chtěla vyzdvihnout skutečnost, že poslední z těchto prací, kniha *Russian Oil Enterprises in Europe – Investments and Regional Influence* je připravena k publikaci a aktuálně se nachází v edičním zpracování nakladatelství Palgrave Macmillan.

Vlčkovy práce nalézají také odpovídající ohlas v odborné komunitě, o čemž svědčí 30 citací ve WoS, Scopus a ERIH+, přes sedm desítek dalších citací vč. ohlasů v tematických knihách prestižních zahraničních nakladatelství (Routledge) a dvě recenze na monografie, na nichž se autorsky podílel.

Patří tedy jednoznačně k osobnostem, které se podílely na založení a rozvoji brněnských studií problematiky energetické bezpečnosti a politiky. Pro Vlčka, stejně jako pro ostatní protagonisty této školy, je charakteristické pevné ukotvení výzkumu v teoriích a konceptech bezpečnostních studií a obecněji mezinárodních vztahů a zároveň znalost technických a ekonomických aspektů energetiky, které jsou nezbytné pro pochopení kontextu politických souvislostí. Vlček patří v Česku i ve střední Evropě k předním expertům schopným integrovat obě složky nezbytné pro takto zaměřený výzkum a je proto vyhledávaným spolupracovníkem nejen mezi ostatními brněnskými či domácími výzkumníky, ale také mezinárodní komunitou.

O tom svědčí na jeho „služební“ věk mimořádně bohatá síť kontaktů a realizovaných mezinárodních spoluprací s partnery v Evropě (např. univerzita v litevském Kaunasu, Eötvös Loránd University v Budapešti, European Energy Research Alliance v Bruselu, mezinárodní organizace Energy Community sídlící ve Vídni aj.), Ruské federaci (Novosibirsk, Jekatěrinburg, Petrohrad) a jinde ve světě. Vlček dlouhodobě spoluprobíjí i partnerskou spolupráci ve výzkumu energetické bezpečnosti s Oxford Institute for Energy Studies a zejména s The International Institute for Strategic Studies, London, United Kingdom, který je považován za jeden z pěti nejvýznamnějších evropských think-tanků v oblasti bezpečnostních studií a výzkumu mezinárodní politiky. Je také pravidelně zván na mezinárodní odborné konference k dané problematice (např. Energetika XXI Petrohradské univerzity, Energy Community Oil Forum, Brussels Energy Club, Adam Mickiewicz University v Poznani a další) a to i v pozici „keynote speaker“.

V neposlední řadě by chtěla komise ocenit fakt, že výzkum Tomáše Vlčka se věnuje nejen otázkám základního výzkumu, ale i jeho aplikovatelným poznatkům, jak o tom svědčí výzkumné zprávy používané českými institucemi.

**Závěr:** Vědecká kvalifikace uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru politologie.

### **Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče**

Tomáš Vlček patří ke kmenovým vyučujícím katedry v oborech Mezinárodní vztahy a energetická bezpečnost a Energy security studies, vyučuje ale i na oboru Mezinárodní vztahy. Ve výuce se orientuje zejména na problematiku, které se aktivně výzkumně věnuje a naplňuje tak výborným způsobem humboldtovský ideál vědce a zároveň pedagoga. Vzhledem k menšímu počtu studentů obou navazujících magisterských oborů svědčí počet dvanácti vedených magisterských diplomových prací o tom, že je Vlček vnímán jako kompetentní, oblíbený a úspěšný vedoucí studentů. Fakt, že v minulosti vedl a vede i bakalářské práce na oboru mezinárodní vztahy zase pevně ukotvuje Vlčkův pedagogický výkon a kompetence v mainstreamu politologicky orientovaných oborů. Vlček je také hlavním autorem či spoluautorem učebnic jako *Energetický sektor České republiky* nebo *Technicko-ekonomické aspekty energetiky*, které se úspěšně používají ve výuce nejen na Masarykově univerzitě. V

roce 2012 se také podílel na přípravě příručky *Životní prostředí pro 2. stupeň ZŠ a SŠ* pro středoškolské vyučující.

Pravidelně přednáší na vysokých školách v zahraničí ať již v rámci programu Erasmus nebo na základě bilaterálních partnerství (Universita Loránda Eötvöse, Státní univerzita v Novosibirsku, Uralská federální univerzita či Univerzita Vitolda Velikého v Kaunasu). Tomáš Vlček je také od jejího vzniku v roce 2012 hlavním organizátorem Letní školy energetické bezpečnosti Masarykovy univerzity, která se díky jeho organizačním (má za sebou úspěšnou organizaci více než 10 konferencí s mezinárodní účastí) a pedagogickým schopnostem a šíří jeho mezinárodních kontaktů v akademické komunitě stala prestižní středoevropskou vzdělávací institucí v oblasti energetické bezpečnosti.

**Závěr:** Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru politologie.

### **Hodnocení habilitační práce uchazeče**

Tomáš Vlček předložil habilitační práci s názvem *The Russian Federation's Nuclear Geopolitics and Business Strategy*. Z hlediska formy se jedná o soubor již publikovaných statí s komentářem.

O zhodnocení habilitační práce byli požádáni prof. Arūnas Molis (Univerzita Vitolda Velikého v Kaunasu), doc. Václav Dostál (Vysoké učení technické v Praze) a doc. Zdeněk Kříž (Masarykova univerzita). Kombinace odborníků na obecnou problematiku mezinárodní bezpečnosti, technické aspekty problematiky a specifické otázky energetické bezpečnosti a energetické politiky Ruské federace umožnila komisi získat komplexní pohled na předloženou habilitační práci.

Všichni tři oponenti se shodují na relevanci a aktuálnosti předloženého tématu. Shodují se rovněž na faktu, že se jedná o logicky strukturovaný text na vysoké úrovni odborného zpracování. Také se shodují na tematické koherenci jednotlivých zařazených již publikovaných výstupů i na vysoké hodnotě předložených výsledků.

Posudek prof. Molise konstatuje vynikající empirický přínos provedeného výzkumu, na jehož základě vznikly texty tvořící habilitační práci. Konstatuje rovněž inovativnost výzkumných přístupů Vlčkem uplatněných. Posudek doc. Dostála vyzdvihuje pozitivně fakt, že Tomáš Vlček se velmi dobře zorientoval ve specifických kontextech studia jaderné energetiky a jejích politických a ekonomických implikací. Všichni oponenti se rovněž shodli na tom, že práce přináší originální poznatky posunující a rozvíjející akademické poznání dané problematiky. Posudek doc. Kříže zdůrazňuje a pozitivně oceňuje multidisciplinární přesahy textu, ale zároveň jednoznačně konstatuje, že se jedná o práci z oblasti politologicky orientovaného výzkumu, respektive práci relevantní pro mainstreamový obor mezinárodních vztahů, zejména jako empirický i teoretický příspěvek k debatě o konceptu ekonomické a energetické (inter)dependence v současné Evropě a globalizovaném světě. Zároveň zmiňuje určitou „areálovou“ podmíněnost výsledků výzkumu platných zejména ve střední a východní Evropě.

Všechny tři posudky shodně konstatují, že úroveň výzkumu a z něj vycházející habilitační práce jednoznačně odpovídá všem standardně kladeným požadavkům. Práce zároveň představuje odrazový můstek k dalším relevantním výzkumům.

**Závěr:** Úroveň habilitační práce uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru politologie.

#### Výsledek tajného hlasování komise

Počet členů komise	5
Počet odevzdaných hlasů	4
z toho kladných	4
záporných	0
neplatných	0

#### Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazeče předkládá komise Vědecké radě Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity návrh

jmenovat uchazeče docentem v oboru politologie.

na zastavení řízení.

Brno dne 29. dubna 2019

Alexander Duleba

Vít Hloušek

Jan Holzer

Josef Kott

Jiří Vykoukal

